Евгений Дмитриев фото автора

Оперативно, слаженно, красиво

Именно так работают сегодня службы спасения в Испании. В этом нашему корреспонденту довелось убедиться лично.

Так уж вышло, что отпуск в этом году я проводил на гостеприимном острове Майорка с его уникальными ОПЕРАТИВНО, КРАСИВО

Именею так работают сегодня службы спасения в Испании.
В этом нашему норвествонденту довелось убедиться лично.

Толу я проведия в гостиринами портажения в Испании.
В этом нашему норвествонденту довелось убедиться лично.

Толу я проведия в гостиринами портажения в Испании.
В этом нашему норвествонденту довелось убедиться лично.

Толу я проведия в гостиринами принентенного цента водим Середненномрам.
Расказывать бо этом можер держненномрам.
Расказывать бо этом можер держнения потражения самостать дугим гостиринами портажения гостурине гостурине

историческими городами, неповторимой природой и чистыми песчаными пляжами, омываемыми удивительного цвета водами Средиземноморья.

Рассказывать об этом можно долго, но цель моя в ином. Однажды, будучи на пляже среди множества других туристов и отдыхающих, мне пришлось стать свидетелем того, как четко, уверенно и быстро работали все службы, занимающиеся спасением пострадавших на воде.

А произошло вот что. Метрах в пятнадцати от меня пожилой мужчина, находясь в воде, вдруг, словно неловко споткнувшись, упал, и его обмякшее тело почти сразу всплыло на поверхность. Было очевидно, что человек потерял сознание. Что с ним случилось, никто не понял. Но несколько парней, находившихся ближе всех к этому человеку, подбежали к бездвижному телу и начали вытаскивать его из воды.

Кто-то из них громко закричал, другой начал свистеть. Мы замахали руками, потому что метрах в двухстах на наблюдательной вышке сидел спасатель с биноклем. Увидев суету возле берега, он сразу же спрыгнул с вышки и бросился в нашу сторону, на бегу передавая что-то по рации. Не успели пострадавшего вытащить на берег, как спасатель уже взял ситуацию под контроль.

Он попросил двух крепких парней отстранить толпу зевак, и сразу начал прямой массаж сердца мужчины, который не дышал. В это время к нему уже подбежали еще двое береговых работников с рациями. А на пляже послышался с каждой секундой усиливавшийся звук приближающейся сирены скорой помощи. Мне показалось, что не прошло и минуты, как врачи с необходимой аппаратурой присоединились к спасателям.

Еще через пару минут появились полицейские. Один из них начал сразу опрашивать свидетелей. А его напарник стал помогать врачам, которые вводили физраствор в руку пострадавшего. Другие полицейские быстро закрыли от любопытствующих глаз место действия, соорудив вокруг своеобразный заборчик из лежаков.

В какой-то момент стало ясно, что пострадавший не захлебнулся, а у него что-то случилось с сердцем. К этому времени к дружной бригаде, спасавшей мужчину, присоединились прибывшие реаниматоры. Все действия их были отточены. Ни мгновения не было потеряно на сомнения или панику. Право же, слаженной работой этой команды, которая создавалась на моих глазах, можно было любоваться: настолько выверенным было каждое их движение. Красиво. С достоинством. Никакой суетливости и нервозности. Складывалось ощущение, что все они уже давно знакомы и научились взаимодействовать как единый механизм. Хотя на самом деле, конечно, большинство из них даже не были знакомы.

Мне вспомнилось, как в прошлом году приехавший в Москву из Испании на Второй международный форум пожарных и спасателей директор

управления по проведению спасательных операций военизированного поисково-спасательного отряда Рудольфо Арройо де ля Роса рассказывал своим коллегам из разных стран о преимуществах специально разработанной у них программы обучения. Именно она обеспечивала эффективное взаимодействие спасателей, медиков, полицейских в любой ситуации, будь то пожар, снежный занос, наводнение или тот же случай на пляже, о котором говорилось выше.

Но это было, так сказать, обычное происшествие. А в сложных ЧС основная нагрузка в Испании лежит на военизированном спасательном отряде по борьбе с катастрофами – UME, дополняющем аварийно-спасательные службы администраций, и особенно автономных сообществ и городов.

НАША СПРАВКА

Основные характеристики UME:

- надежная система управления и контроля;
- гибкость и универсальность;
- высокая степень готовности, эффективность и автономность;
- возможность привлечения армейских ресурсов;
- взаимодействие с другими экстренными службами;
- оперативное развертывание за границей.

Что касается международного уровня, то испанцы разработали и предлагают дружественным с ними странам совместный план, предполагающий создание подразделений аналогичных UME. Они и сами сотрудничают со многими странами и объединениями (ЕС, НАТО и т. д.)

по части учений и подготовки кадров по системе INSARAG. Интеграция европейских стран в большей мере стимулирует и соседние государства к организации своих чрезвычайных служб в соответствии с принятыми европейскими нормативами.

Как заявляет глава UME генерал-лейтенант Мигель Альканьис Комас, «Участие вооруженных сил в помощи населению, пострадавшему от стихийных бедствий всех видов, восходит к самым истокам их возникновения. Вооруженные силы являются у нас надежным инструментом государства и используются в любых обстоятельствах для целей, которые необходимы во все времена».

Испанская национальная директива обороны 2004 г. одним из своих руководящих принципов определила, что вооруженные силы страны должны «сотрудничать с системой гражданской защиты и, наряду с другими государственными учреждениями, помогать сохранять безопасность и благополучие граждан».

Сформулированная таким образом миссия вооруженных сил Испании, собственно, и привела к созданию в 2005 г. подразделения UME. Это позволило улучшить реакцию государства на любую ЧС, поскольку UME стало первой и главной единицей предупреждения и ликвидации любых негативных воздействий чрезвычайного плана.

И конечно, российским спасателям есть чему поучиться у своих зарубежных коллег, а заодно и поделиться с ними собственным накопленным опытом участия в гуманитарных спасательных операциях как на родине, так и за рубежом. «Для нас важно изучать деятельность испанских коллег, – считает первый заместитель министра Владимир Степанов. – Полагаю, что мы будем продолжать обмен опытом в целях

совершенствования систем гражданской защиты наших стран и более эффективного использования ресурсов».

B TEMY

С момента подписания в 2000 г. межправительственного Соглашения между чрезвычайными ведомствами России и Испании обеими сторонами проводилась большая работа по активизации сотрудничества в области предупреждения бедствий и взаимной помощи при ликвидации их последствий. В частности, саперы МЧС России не раз проходили обучение по обезвреживанию боеприпасов по новой методике НАТО на международных курсах гуманитарного разминирования в Мадриде.

К тому же сегодня Испания занимает одно из ведущих мест в Европе и мире по временным показателям доставки пострадавших в больницы с мест происшествий. Успешно функционируют там центры единой диспетчерской «112» в автономных сообществах, которые неоднократно посещали специалисты МЧС России. Эти центры имеют высокий уровень оснащенности, и оперативная смена в них может выполнять все задачи управления по приему сигналов о кризисных ситуациях, обработке поступающих сообщений, а также организует реагирование и контроль.